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OLIMPIADA CIENTIFICA ESTUDIANTIL PLURINACIONAL

MATERIAL DE APOYO
SELECCION DE PROBLEMAS DE QUIMICA: Tercero y Cuarto de secundaria
1.- Indique como falso (F) o verdadero (V)
a) Los sélidos tienen mayor estado de agregacion de la materia
b) ElI Mn forma enlaces solo ibnicos
c¢) Un reporte del tiempo indica que la temperatura es 0°C o 32°F

d) Una muestra de 5 g de yodo sélido no mantiene masa al ser calentado

U

e) La densidad del agua es proxima a la del aire
Respuesta: a) V b) F ¢) Vd V e F
2.- Por que se afirma que los a&tomos y las moléculas son particulas neutras

a) Por que la cantidad de electrones que pierde un elemento otro lo gana o lo
comparte

b) Existe un balance interno en equilibrio de cargas en la particula

c¢) Para que existan en estado puro debe estar equilibrada su carga
Respuesta: b)

3.- Los valores de los puntos de fusién y de ebullicién constantes indican que
a) Corresponden a una familia de compuestos determinada

b) Corresponden a sélidos que tienen un alto porcentaje del componente

c¢) Corresponde a una sustancia pura

Respuesta: ¢)

4.- Qué estado de la materia permite realizar las siguientes transformaciones fisicas
a) Expansion

b) Dilatacion lineal

C) Evaporacion

d) Sublimacidn

Respuesta: a) gas b) solido c¢) Liquido d) Solido
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5.- Cual es el radical que forma el oxigeno para poder combinarse en los:

a) Ozobnidos .....

Respuesta: a)

031!

b) Peréxidos

b) perdxido de potasio 032

6.- El potasio puede formar con el oxigeno los siguientes compuestos binarios, escriba
sSus nombres respectivos:

a) KOs

Respuesta: a) ozonido de potasio b) perdxido de potasio c¢) superédxido de potasio
d) oxido de potasio

6.- Complete el siguiente cuadro colocando el nombre o la formula que corresponda:

Formula Nomenclatura Nomenclatura stock Nomenclatura
sistematica tradicional
Na,0
.......................... Acido permangénico
Hidroxido de
aluminio
Kz (CSO;)
Hidruro
Mercurico
Respuesta
Formula Nomenclatura Nomenclatura stock Nomenclatura
sistematica tradicional
Na,O Monéxido de disodio Oxido de sodio Oxido sédico
HMNOs | i, Acido de manganeso Acido
(VI permangénico
Al(OH); Trihidroxido de Hidréxido de Hidréxido
aluminio aluminio aluminico
O (02570 B ---- | Tiocarbonato de
potasio
HgH. B Hidruro de Mercurio Hidruro
(1) Mercarico

7.- Que fuerzas mantienen unidos a los sélidos moleculares cuya carga es cero.

a) Atracciones electrostéticas

b) Fuerzas dipolo-dipolo

c) Enlaces covalentes

d) Enlaces de hidrogeno

Respuesta: b)

d)
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8.- Completa la siguiente tabla. Explica por que la nomenclatura tradicional los nombra
de diferente manera.

Férmula N. sistematica * N. stock * N. tradicional

NO Oxido nitroso

NO, Oxido nitrico

N,O43 Anhidrido nitroso

N,Os Anhidrido nitrico

Respuesta

Férmula N. sistematica * N. stock * N. tradicional

NO Mondxido de Oxido de Oxido nitroso
nitrégeno nitrégeno(ll)

NO; Dioxido de nitrogeno | Oxido de Oxido nitrico

nitrégeno(lV)

N,O4 Triéxido de Anhidrido de Anhidrido nitroso
dinitrégeno nitrdgeno (ll1)

N,Os5 Pentéxido de Anhidrido de Anhidrido nitrico
dinitrégeno nitrégeno (V)

El nitrdgeno con sus valencias variables 2 y 4 no forma anhidridos, por que ambas
moléculas no reaccionan con el agua para formar los acidos respectivos ( son inertes),
por lo que se pueden acumular en la atmosfera provocando contaminacion.

9.- El cloro natural esta compuesto de **Cl con masa atémica 34.96885 uma y *'Cl con
masa atémica 36.96590 uma. La masa atdmica promedio del cloro es de 35.453
uma. Cual es el % de cada isotopo en el cloro natural.

Respuesta: Para encontrar la masa promedio del isotopo se usa la siguiente relacion:
Masa promedio = (m**Cl x % **Cl + m *'Cl x % °'Cl )/100

Siel % *Cl +% *'Cl = 100

Despejando para cualquiera de los isotopos: % %'Cl = 100 - % **Cl

Reemplazando en la primera relacién los valores tenemos:

Masa promedio = (m**Cl x % **CI + m *'Cl x(100- % *CI ))/100

35.453 = (34.96885 x % *°C| + 36.96590x(100- % *Cl ))/100

3545.3 — 3696.590= %**Cl (34.969 - 36.966)

%*Cl = 75.757 %3Cl = 24.243
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10.- Representa mediante estructura de Lewis las siguientes particulas.
a) lon Clorato b) Hexafluoruro de azufre c¢) lon amonio
d) Cloruro de berilio €) amoniaco

11.- Indica que tipo de cristales (moleculares, I6nicos, covalentes, metdlicos) se
formaran en cada una de las sustancias al solidificarse

a) Oz €)SiOo

by H:S D) PHs

c) AzGcar . Q) AICI
d)Cu )

Respuesta: a) molecular b) Iénico c) molecular d) metdlico e) covalente
f) molecular @) I6nico

12.- Explique si: 10 moles de MgCl,, 10 moles de CI, O, 10 moles de S,Cl,

1. Tienen el mismo nimero de atomos de cloro por &tomo del otro elemento
2. La misma masa de cloro
3. El mismo porcentaje de masa de cloro

Respuesta: 2. Porque se combinan 2x 35.5 g = 71 g de cloro por cada mol

13.- Una gota de agua tiene un volumen de 0.125 cm® , calcular las moléculas de
agua presentes?

Respuesta: El numero de moléculas tiene relacion directa con valores de masa (g ,
mol) de agua, por tanto se recurre a la propiedad fisica del agua ( la densidad cuyo
valor es 1 g/cm?®) que relaciona su masa con el volumen que ocupa.

Mpy20
d =

Vi, 0
M p20=d X V 120 = 1 glcm® x 0.125 cm®*= 0.125 g H,0

N? avogadro de moleculas
PM H,0

N° moléculas = m p0 X

6.02 x 1023moleculas _

N2 moléculas = 0.125 g = 4.18 x 10** moléculas H,O
18 g H,0

13-. Indica que Ley Quimica se representa en cada enunciado.

a) La molécula de agua esta formada por 2 4tomos de hidrogeno y 1 atomo de
oxigeno

b) La combustion completa del metano (CH,) en presencia de oxigeno forma
diéxido de carbono y agua.

c¢) La misma cantidad de carbono se combina con diferentes cantidades de
oxigeno para formar el CO y el CO,

d) Larelaciéon molar C/O es uno para el CO

Respuesta: a) Ley de las Proporciones definidas b) Ley de la Conservacion de la
materia c) Ley de las Proporciones multiples d) Ley de las
proporciones definidas
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14.- La malaquita es un mineral de cobre que al descomponerse totalmente por el
calor, da como productos diéxido de carbono, oxido de cobre(ll) y agua. Un
experimento dio los siguientes resultados: 1.59 g de Oxido de cobre (ll) 0.18 g
aguay 0.44 g de dioxido de carbono.

a) ¢ Que tipo de reaccién se produce?

b) ¢ Que masa de malaquita se descompuso

c) ¢, Qué propiedad del cobre(ll) se manifesté.
Respuesta:
a) Considerando la reacciéon que se produce:

calor

Malaquita > CuO +CO, + H,O

Por la formacién de CO, y H,O se trata de una reaccién de combustion.

b) Si la malaquita tiene el 100% de pureza. Usando el principio de la Ley de
Conservacion aplicada a la reaccién

Masa reaccionantes = Masa de los productos
Masa malaquita =159g CuO+ 0.18g CO, + 0.44 g H,O
Masa malaquita = 2.21 g Cu, (OH), CO;

c) La propiedad que se manifiesta es la facilidad del cobre de promover el
proceso de oxidacion formando el oxido correspondiente.

15.- El antimonio tiene una gran importancia en la industria de semiconductores,
siendo el Sb,O; uno de las mas importantes porque se usa como material
retardador de llama, el Sb se lo puede obtener a partir del Sb,O¢ por reaccion con
el carbono grafito.

SbOs ) + Cy > Sb + CO)

a) Sise usa 125 gde Cy 300 g Sbs0¢. ¢Qué cantidad de Sb metalico se obtiene, si
el rendimiento de la reaccién es del 80%?

b) ¢ Qué cantidad de mineral de antimonio que contiene un 75% de riqueza en Sb,;0s
es necesario emplear para generar 5mol de CO?.

Resolucioén:

Se debe igualar la reaccion para establecer la relacion de masa ( moles, g )

SbOs () + 6C > 4 Sbg + 6 COy
Relaciéon masa 1 mol 6 mol 4 mol 6 mol

584 g 729 488 g 168 g
Datos 3009 125¢g

a) Se debe establecer el reactivo limitante por que se tienen un par de datos en
los reactivos. Un método sencillo para determinarlo es calcular la cantidad

5
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b)

estequiometrica de Sb producido con cada uno de los reactivos y comparar
los resultados obtenidos, quedando como reactivo limitante el que produzca la
menor cantidad de producto.

= 250.68 g Sb 125 g ¢ 228950-g47 20 4 gh

300 g Sby O — 2= .

84 g Shy Oy

El reactivo limitante es 300 g Sh, O,. siendo el Sb formado 250.68 g Sb.
Considerando el rendimiento ( 80 g de Sb obtenido por cada 100 Sb
calculado):

80 g Sh

25068 g Sh ———2——
9°" 100 g Sb, O,

= 200.544 g Sb

1mol Sby Og 584 g Sbhy Og

5mol CO
6 molCO 1molSh,Og

= 486.667 g Sh, 04

Considerando el % de riqueza ( 75%) del mineral se tiene

100 g mineral

486.667 g Sb, O¢ 75 g Shy O

= 648.889 g mineral
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MATERIAL DE APOYO

SELECCION DE PROBLEMAS DE QUIMICA: Quinto secundaria

1.- Establezca la diferencia entre un enlace metalico y un lénico y de un ejemplo para
cada caso.

Respuesta: En un enlace i6nico se generar fuerzas de atraccion electrostaticas
como es el caso del NaCl , mientras que un enlace metalico se forma entre los
cationes del metal (que conforman una red cristalina) donde los electrones (libres)
ocupan los espacios que quedan entre los iones (intersticios), es el caso de la
estructura cubica del Al, Cu o la estructura hexagonal del Mg.

2.- Explique a que propiedad fisica del agua se debe su disminucién en los rios, lagos,
mares?

Respuesta: Presion de vapor que varia en funcién de la temperatura del agua.

3.- Escriba una reaccion lénica neta para el nitrato de amonio que reacciona con el
hidréxido de bario para formar una sal que se precipita.

Respuesta:

La reaccion molecular entre el nitrato de amonio e hidroxido de bario es una
reaccion de doble sustitucion

2 NH; NOj3 (op + Ba(OH); ap 2 Ba (NOs3); 5) + 2 NH, OHqq

Analizando esta reaccién y considerando que una reaccién l6nica neta muestra
solo los iones que sufren los cambios, se observa que los lones que sufren cambios
son el (NO;) y el Ba*™,

2 (NO3) (aq) + Ba*? @ 2> Ba(NOs),
4.- Cual es el peso equivalente del MnSO,4 cuando se oxida para formar
a) Mn,0O; b) K;MnO, c) KMnO,
Respuesta: a) 150.938 b) 37.734 C) 30.188

Solucion: Para calcular el peso equivalente se debera considerar el PM y,so04 (150.938)
y el numero de electrones transferidos en la oxidacion para cada caso

Eg — _ P MMnSO4
1~ Gmnsos = = transf.
a) e transf=1 b) e transf=4 c) e transf=5

5.-La solubilidad del polvo de hornear, bicarbonato de sodio en agua a 20°C es 9.6
g/100g de agua.

a) ¢ Cual es la fraccion molar de una solucién saturada?
b) ¢ Cual es la molalidad de la solucién?

Respuesta: a) 0.02 b) 1.14m

NNaHCO3
ny, o +n NaHCO;3

a) XnaHco, =
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En base a la masa del bicarbonato de sodio (soluto) y agua(solvente) se calcula el
numero de moles de cada uno.

_ _96gNaHCO; _ ..
TWNaHCOs = 4" NGHCO, /mol

_ 100gH,0

= 9 2° _5s5
MH20 = 18 GH, 0 /mol

Reemplazando los moles obtenidos en la ecuacién de la fraccién molar se tiene:

0.114 mol

=0.020
5.55 mol+ 0.114 mol

XNaHC03 =

b) La concentracién molal se calcula con la siguiente ecuacion:
nNaHCO3 0.114 mol
Cm = =

= =1.14m
mH2O(Kg) 01Kg

6.- Un estudiante determino que la densidad de un gas es de 1.340 g/L a 25°C y 760
torr. En un experimento por separado determino que el gas estaba compuesto de
79.8% de carbono y 20.2% de hidrogeno.

a) Cual es su férmula empirica
b) Cual es su peso molecular y su formula molecular del gas.
Respuesta: a) C;Hs b)C,Hs PM = 30 g/mol

1. Para determinar la formula molecular, se debera calcular la formula empirica en
funcion de los datos de los % de cada elemento que componen la molécula.

Resultado: Formula empirica CiHs
Peso molecular de la formula empirica PM =15 g/mol.

2. El calculo de la formula molecular necesita de la relacion entre el peso molecular y
el peso de la formula empirica:

Peso molecular

Peso molecular formula empirica

Formula molecular se obtendra al multiplicar CiHsx r

El Peso molecular o masa molar (M) de un gas es posible determinarlo en funcion de
la ecuacion para los gases ideales expresada en términos de densidad.

g L
_d.RT_ 13407 0082atm o (25 + 273)K

= 32.74 l
P 1 atm g/meo
Reemplazando en r tenemos: r = 2729/m0l _ 5 18 ~
15 g/mol

La formula molecular es: CiHs; X r=CiH;x 2 = C,Hg

Su peso molecular 30 g/mol
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7.-Se tienen dos reacciones quimicas reales.
Hig +Cl@ < 2HClg Ke=4.4x10%
2 H, O(g) <« 2H, @t O, (@ Kc=1.1x10" 81

a) En cual de las dos reacciones se tendra la mayor cantidad de productos
formados
b) Calcule el valor de Kp que tendria cada una de las reacciones

Respuesta:

a) Sielvalor de Kc > 1 el equilibrio esta desplazado hacia los productos, este es
el caso de la primerareaccion en equilibrio.

b) Cuando el sistema en equilibrio es gaseoso y homogéneo, se puede aplicar la
relacion entre Kc y Kp, deducida a partir de la Ley de Accién de masas para
una de ellas.

Kp = Kc (RT)*"

Reaccion 1. Am=2-(1+1)=0

An =Y Nyroductos — LMy eqccionantes
Reemplazando en la ecuacion An

Kp = Kc (RT)? = Kc =4.4x10 %
Reaccion 2. An=2+1)-2=1
Reemplazando en la ecuacién An
Kp = Kc (RT)! = Kc(RT)

En este caso el valor de Kp es diferente al de Kc y depende de la temperatura del
sistema.

8.- Para la reaccién de formacion del amoniaco se establece el siguiente equilibrio.
Na@+Haq <> NHs(

Si las concentraciones en el equilibrio son 0.683 M para el N, , 8.8 M para el H, y 1.05
M para el NHz, Predecir el sentido de la reaccion.

Respuesta: Equilibrio desplazado alaizquierda

1. Seiguala la reaccion : N2 ) +3Hz (g <> 2NH;
2. Se establece la ley de accién de masas para la reaccion:

[NH5]?

K= NG <[, TP

3. Se reemplaza las concentraciones en equilibrio que son datos del problema.

[1.05 M]?
c= =2.36x1073 M ~2
[0.683M] x[8.8M |3

Analizando el valor de Kc < 1 indica que el equilibrio esta desplazado hacia la
izquierda
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MATERIAL DE APOYO

SELECCION DE PROBLEMAS DE QUIMICA: Sexto secundaria

1.- El proceso de solucion del KI en agua es endotérmico. Explique a medida que la
temperatura aumenta se hace mas o menos soluble el KI.

Respuesta:

Si el proceso de disolucién es endotérmico, absorbe calor para poder romper los
enlaces idnicos K — |, si se incrementa la temperatura se proporciona el calor para
realizar este proceso, por lo tanto aumenta la solubilidad del KiI.

2.- Una solucién que contiene 16.9 g de una sustancia no disociable en 250 g de agua,
tiene un punto de congelacién de -0.744 °C. La sustancia estd compuesta por 57.2%C,
4.77% Hy 38.1% O. ¢ Cual es la formula molecular del compuesto?(Kf 0= 1.86 °C/m)

Respuesta: Formula molecular CgHgO,
Solucion

1. Para determinar la formula molecular, se debera calcular la formula empirica en
funcion de los datos de los % de cada elemento que componen la molécula.

Resultado: Formula empirica C,H,0,
Peso molecular formula empirica PM =42 g/mol.

2. El célculo del Peso molecular se realiza considerando el descenso crioscopico de
donde se calcula la concentraciéon molal de la solucién y a partir de este valor el
Peso molecular (PM).

Descenso crioscopico: Aty = m Ky si Aty = —0.744°C K; = 1.86°C/m
Despejando m y reemplazando los valores se tiene: m = 0.4

La solucién contiene 16.9 g disuelta en 250 g de agua (0.250 Kg)

n

m =
My20

Reemplazando los valores de la molalidad y la masa de agua se calcula el numero de
moles.

mol
n=myyo xm=0.250Kg x 0'46 = 0.1 Mol

Despejando PMde n=-2— setiene PM = Z= 2229 - 169 g/mol
PM n 0.1 mol
PM =169 g/mol

3. De la relacién PM y el PM de la formula empirica resulta el factor multiplicante (r)

gue nos dara la FM verdadera.
Peso molecular _ 169 g/mol _

" = Peso molecular formula empirica 42 g/mol

La formula molecular es: C,H,0;1 x r=C,H,0;1 x 4 = CgHgO»

10



3RA OLIMPIADA CIENTIFICA ESTUDIANTIL PLURINACIONAL BOLIVIANA

3.- Suponga que quiere preparar una solucion al 10% de sulfato de magnesio en peso.
El frasco del producto quimico que se tiene indica que es sulfato de magnesio
heptahidratado. Cuantos gramos del hidrato seran necesarios para preparar 120 g de
esta solucion.

Respuesta: 24.56 g MgSO, .7 H,O
Solucion:

1. Se calcula la masa del soluto correspondiente a la concentracion fijada (10%
de sulfato de magnesio)

Partimos de la ecuacion para el calculo de concentracion porcentual:

m
Copp = ——x 100

Msolucion

La mgocion = 120 g y la concentracion Co, = 10

La masa de la sal sera: my,; = 12g MgSO0,

Peso molecular MgSO, = 120.3 g/mol

Peso molecular MgSO, .7 H,O= (120.3 + 126 )g/mol = 246.3 g/mol

Se procede a calcular la masa de sal hidratada de la siguiente manera:

Msal hidratada

Msai hidratada = 129 MgS0, PM,,
sa

246.3 g/mol
Msql hidratada = 129 MgSO, 1203 g/mol

Mgai hidratada = 24.56 g MgS0,4.7H,0

4.- Se produjo acido nitrico disolviendo diéxido de nitrégeno en agua de acuerdo a la
siguiente reaccion:

NOz g + H20p — HNOs() + NO

a) Cuantos mililitros de diéxido de nitrdgeno a 25°C y 770 torr se requieren para
producir 10 g de acido nitrico.

b) Si el volumen de agua usado es de 300 mL cual sera la concentracion % de esta
solucion considerando que todo el acido fue disuelto.

Respuesta: a) 6430 mL b) C% = 3.22%
Solucion

1. Se debe proceder a igualar la ecuacién de forma que cumpla la primera Ley
fundamental de la Quimica.

3 N02 () + H20(|) — 2 HNO3 0} + NO o)
Relacion molar 3moles 1 mol 2 moles 1 mol
Datos X moles «————— 10g=0.159 mol

Se calculan los moles de NO, a partir de 0.159 mol HNO;

11
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3 molesNO,

= 0.159mol HNO3 x ——
Mnoz mo 3% 2 moles HNO;
TLNOZ = 0.238 mol

a) Usando la ecuacion de estado de los gases ideales PxV =nRT la
temperatura en K ( T = 25 °C+ 273 = 298 K) y la presion en atm ( P= 770 torr =
1.01 atm), la constante R = 0.092 atm L/ mol K, se calcula el V (L)

V=6.43L=6430 mL
b) La concentracion molar se calcula:

Macido nitrico
Cop = ———"2x 100

Msolucion
Macido nitrico = 10 g HNO3
Msorucion = Macido nitrico T Magua
Msotucion = 10 g +300g =310 g

10 9 acido nitrico

Cop, = x 100
. 310 solucion

Co, = 3.22%

5.- Que porcentaje de carbono hay en el coque, si la combustiébn de 4 g de este
compuesto desprende 6.72 L de dioxido de carbono, medido en condiciones
normales. El efecto térmico de eta reaccion es de 394 KJ/mol. ¢Qué cantidad de
calor se desprenderd luego de terminada la reaccion?.

Respuesta: % C = 90% E =118.2 K]
1. Laecuaciéon de combustion: coque—+%, CO, + H,0
Datos: 49 6.72 L

Como no se conoce la composicion del coque, el calculo se realiza a partir del
dato de volumen de CO, calculando el numero de moles a partir de la
consideracion de que el gas esta en condiciones normales de P y T, siendo la
relaciéon molar ( 1mol=22.4 L).

1 mol

224 L
ncoz = 03 mOl
2. La masa de CO, se calcula en funcion del nimero de moles:

Ncoz = 6.72 L

g =13.2
1mol 9

mCOZ = 03 mOl

3. EI CO; se genera por la presencia del carbono en el coque por lo que la
cantidad de carbono sera la misma en ambos compuestos.

Masa de carbono en el coque:
—132gc02 29 _36gc
Me= 2229802 yrgcoz - 09

12
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Porcentaje de carbono en el coque se calcula usando la siguiente ecuacion:

3.6
C% — 9 carbono x 100

4 9 coque
C% = 90%

4. Energialiberada por la combustion de un mol de carbono es 394 KJ/mol,
con los moles usados se tiene:

1molC 394KJ
12gC “ 1molC

E =36gCx =118.2 K]

6.- Cuantos mililitros de dicromato de potasio 0.150 M, se requieren para reaccionar
con 75 mL de acido oxalico 0.4 N .

Respuesta: V=33.3mL

El volumen necesario de dicromato de potasio, se puede calcular estableciendo la
ley de los equivalentes

N°EQ-g k2cr207 = N°EQ-0 ac.ox.
N k2cr207XV k2cr207= N ac.ox XV ac.ox.

_ NAc.Ox VAc.Ox
Vk2cr207 = N
K2Cr207

Para poder reemplazar los valores, se debera convertir la concentracion M en N
para el K,Cr,0O-, calculandose previamente el PM y el Eq-g (considerando que los
electrones transferidos son 6).

mol 294.18 g

0.150 M = 0.150 == x x L2979 —ggN

1 mol 49.03
Reemplazando en la ecuacion:
04N x75mL
Vkacrzo7 = —QoonN 33.3mL

7.- Un estudiante necesita preparar una disolucion acuosa de pH = 8 . En su reactivero
cuenta con las siguientes soluciones: HCL 1M e NaOH 1M. Para preparla plantea dos
caminos.

1. Diluir una disolucién de HCI 1 M hasta que la concentraciéon de iones
hidrogeno sea igual a 1 x 10° M.

2. Diluir una disolucién de NaOH 1M hasta que la concentracion de iones
hidrogeno sea igual a 1x10® M.

Usted cree que el procedimiento correcto es :
A) Solo 1 B)ly?2 C) Solo 2 D) No es posible ( justifique su respuesta)
Respuesta : C) Solo 2

1. Aplicando el producto I6nico del agua se tiene:

[Hs0'] [OH]= 10
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10—14— 10—14—
OH ] = = = 1x10"°
OH) = m o7 = foe —

El célculo del pH se realiza considerando que al ser una solucion basica se
calcula el pOH, el que se reemplaza a la siguiente ecuacion:

pOH = —log (1x10°) =6
pH=14-pOH=14-6
pH=8
9.- Se encontrd que un limpiador casero que contiene NH; tiene un pH de 9.5
a) ¢Que concentraciones de H;0" y OH hay en el limpiador si el Kb es de 1.8 x 10°
b) ¢ Que concentracion en amoniaco tendra el limpiador?
Respuesta: a)3.16 x 10°M b) 8.7 x 10°M
Solucidén
El amoniaco en solucién acuosa (NH,OH) es una base débil cuya Kb es de 1.8x10°
La reaccion de disociacion en equilibrio: NH,OH <«—> NH} + OH~
Co—x X X
[NH,0H |=Co-x
[NH{]=[OH"] =x

_ [NH{] [OHT]
~ [NH,OH ]

La concentracion en el equilibrio de OH-. Se calcula a partir del pH de la solucién.
POH=14-pH=14-95=45
Aplicando la inversa de — log al valor del pOH se obtiene [OH™] = x
[OH™] = inv. (—logpOH)
[OH™] = 3.16x10° mol/L

10—14— 10—14—
Ht |= = = 3.16x10710 L
[H* ] (O] [Bi6x10-5] _ >16x107 " mol/

La concentracién del amoniaco , se calcula reemplazando estos valores en Kb.

[VHf][OHT] _ x* _ (3.16x107%)?

— =554 x10"° mol/L
Kb Kb 1.8x10°5

[NH,OH | =
[NH,0H ]| =Co—x

Co = [NH,0H ]|+x=554x10°+3.16x10°=8.7 x 10° M
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9.- Escriba los nombres IUPAC de los siguientes compuestos organicos.

Respuesta:

9.1.- 6-metil-3-propiloctino

9.3.- ciclopropilbutano

9.5.- 7-amino-2-metil-5-nonanol
9.7.- 2,4-hexanodiol

9.9.- benzofenona

9.11.- 2-oxo-pentanodial

9.2,
o]
Br\/\-)J\Cl
9.4 L,
9.6, oo
é
0.8,
9.10. i
O (@]
ch)Lo)LcH3
912,

9.2.- 3-isopropil-1-metilciclohexano

9.4.- Cloruro de 4-bromobutanoilo

9.6.- 6-metil-3-octino

9.8.- fenol

9.10.- Isopropoxi eteno

9.12.- Anhidrido acético
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